

# DÉLMAGYARORSZÁG

81. évfolyam, 58. szám  
1991. március 9., szombat

ALAPÍTVÁ: 1910-BEN

Havi előfizetési díj: 148 forint  
Ára 6,50 forint

## Színház az egész világ

Forrpontok, parazsak — Fizettünk, mint a katonatiszt  
Epeműtét, kés nélkül — Balástyai Bermuda — Kártya-képek

James Baker amerikai külügyminiszter megkezdte közel-keleti körútját. Az amerikai diplomácia vezetője egy átfogó rendezési tervet szeretne egyeztetni a térség országaival. Baker úgy nyilatkozott, hogy hajlandó lenne megbeszéléseket folytatni a megszállt területek palesztin lakosságának képviselőivel is.

Olaszországban kritikus helyzetet idéz elő az egyre növekvő albán menekülthullám. Az olasz polgárvédelmi miniszter kijelentése szerint azokat a menekülteket, akiket nem illet meg a politikai menekült státus, visszatoloncolják Albániába.

Ismét feszült a légkör a balti köztársaságokban. Mint ismeretes, március 17-én lesz a Gorbacsov által meghirdetett „hivatalos népszavazás”, amely eleve feltételezi, hogy a megkérdoztetek a szövetségen belül maradás mellett vannak. Litvánia több városa körül katonai gyűrűt képeztek a kivézenyelt szovjet alakulatok.

Az egészségügyi világszervezet március elsejéig 334 ezer 315 AIDS-megbetegedést regisztrált a 159 tagországtól kapott adatok alapján — közölte az AFP francia hírügynökség.

Új fegyverkivitel szabályozást fogadott el az Országgyűlés közös honvédelmi-belsőbizottsága. Magyar cégek a jövőben nem adhatnak el haditechnikai felszereléseket válságövezetekbe.

Szabad kezelt kapott Kupa Mihály pénzügyminiszter, miután a kormány elfogadta a tárca négyéves gazdaságpolitikai programját. Kupa Mihály a legfenyegetőbb veszélynek az elhatalmasodó inflációt jelezte.

## Fegyverszabályok

A magyar kormány csütörtöki ülésén rendeletet alkotott a fegyverkereskedelem újraszabályozásáról. A döntés egyaránt érinti az exportot, az importot, illetve a haditechnikai eszközök re-exportját.

A rendeletnek megfelelően Magyarország nem szállíthat fegyvert olyan országokba, amelyekben fegyveres konfliktus kialakulásának veszélye fenyeget. Ugyancsak tiltottá válnak azok a térsé-

gek is, amelyekre az ENSZ Biztonsági Tanácsa embargót rendelt el. A kormány a fegyverkereskedelem ellenőrzésére tárcaközi bizottságot hozott létre, amelyben képviselteti magát a Belügyminisztérium, a Honvédelmi Minisztérium, a Külügyminisztérium, a Nemzetközi Gazdasági Kapcsolatok Minisztériuma, illetve a nemzetbiztonsági ügyekért felelős, tárca nélküli miniszter által kijelölt személyek. A

bizottság elnökét a miniszterelnök jelöli ki. A testület tagjai akadályoztatásuk esetén kijelölik helyetteseiket a tárcaközi bizottságban. A testület működésének fontos

alapelve, hogy döntéseit konszenzussal hozza meg; amennyiben nincs teljes egyetértés, a nemzetbiztonsági kabinet foglal állást a vitás kérdésekben.

## Szabad út a Kupa-programnak

A kormány jóváhagyta a Kupa Mihály pénzügyminiszter és szakértőgárdája által kidolgozott négyéves gazdaságpolitikai programot, amelynek célja a gazdaság stabilizálása, a piacgazdaság kiépítése, a konvertibilitás megteremtése.

Kupa Mihály elmondta: legfontosabb célja, hogy a politikai szabadság kivívása után végre megteremtsék a gazdálkodás szabadságát is. Ez magában foglalná minden tevékenység szabadságát, valamint a tulajdonlás szabadságát is.

A négyéves gazdaságpolitikai program kulcskérdése az „első számú közellenség”, az infláció megfékezése. Tavaly az infláció elérte a 28-29 százalékot, az idén pedig 34-38 százalékkal számol a kormányprogram. Kupa Mihály szerint szigorú költségvetési politikával, a monopóliumok leépítésével, a megtakarítások ösztönzésével és általános receptként a verseny erősítésével kordában lehet tartani az inflációt.

## Az SZDSZ „kiszáll” a vitából

Miután a Parlament elutasította az SZDSZ-nek a kárpótlási törvény alapelveire vonatkozó indítványát, a szabad demokraták reménytelennek látják, hogy a helyzetet megfelelően rendező jogszabály szülessen. Ezért nem kívánnak részt venni a törvénytervezet további vitájában — jelentette be Pető Iván.

A szabad demokraták a törvénytervezet rosszul előkészítettnek, káotikusnak tartják. A kárpótlás alapelvei továbbra is tisztázatlanok. Az SZDSZ képviselői kivonják magukat a további vitából, s tevékenységük arra korlátozódik majd, hogy megakadályozzák a diszkriminációs elképzelések megvalósulását.

## Pályázat—I.

### A szakértői bizottság az intendatúrát támogatja

Tegnap délután összeült az *rös László, Varga Máttyás, a szakértői bizottság*, melyet Bernáth Árpád, Polner Zoltán és Márk Tamás. Utó föl a város színházi életének koncepciójára kiírt pályázatok elbírálására. A bizottság tagjai a következők voltak: Vámos László, Kerényi Imre, Schwajda György, Vö-

I. A bizottság egységesen a szegedi színházi életnek az intendatúrakoncepció szerinti átalakítását támogatta. A benyújtott pályázatok közül Nikolényi Istvánét tartja a legjobbnak. A bizottság javasolja, hogy az intendánsi posztra az önkormányzat meghívásos alapon kiemelkedő művészemlékeiket keressen. Határidő: 1991. augusztus 1.

Pályadíjak:

Nicolényi István 40 000 Ft;

Félix László, Korcsmáros György, Iszlai Zoltán, Szücs-Borus János, Kormos Tibor—Jóni Gábor, Kovács Ágnes 10 000—10 000 Ft.

II. Amennyiben az önkormányzat ezt a javaslatot nem fogadja el, vagy nem talál az első pontnak megfelelő vezetőt, akkor a bizottság Nikolényi István pályázatát elfogadja, és öt intendánsnak ajánlja. A tagozatvezetők ki-nevezése ügyében konzultálnia kell a színházi egyeztetőbizottsággal. A tagozatvezetők teljes művészi és a pályázat értelmében vett gazdasági önállóságát köteles biztosítani. Határidő: 1991. augusztus 1.

Pályadíjak:

Korcsmáros György és Félix László 20 000—20 000 Ft;  
Éri-Kovács András, Balog József, Kovács Ágnes, Szücs-Borus János, Iszlai Zoltán, Kormos Tibor—Jóni Gábor 10 000—10 000 Ft.

Holnap, vasárnap, a kulturális tanácsa állásfoglalásának ráis bizottság foglal állást a szegedi színházi életnek az önkormányzat kérdésében, hétfőn minyázat rendkívüli közgyűlése dönt az ügyben.

## Hétfőn: közgyűlés

### Vita a helyi adókról

Szeged város közgyűlése hétfőn délelőtt 9 órától nyilvános ülést tart a városháza dísztermében.

A képviselők döntenek a Szegedi Szimfonikus Zenekar művészeti vezetői állásának betöltéséről, majd elbírálják azokat a pályázatokat, amelyek a gazdasági szempontokat és az országos színházi struktúra változásait is figyelembe véve javaslatot tesznek Szeged új színházi rendszeréről.

A közgyűlés tárgyal — a költségvetés előzeteseként — a helyi adókról is. A fő kérdések: *kivessék-e egyáltalán?*; ha igen, *mikor?*; még az idén — az év közepétől —, vagy csak 1992. január elsejétől?; és *milyen adót?*: csak a kommunálisat, vagy valamennyi fajtát?; végezetül, *kik fizessék?*: csak a vállalkozók, vagy az egész város?

## Középpontban: a régiók

A közigazgatás átalakul. A regionális hivatalok a születés traumáival kínlódnak, az önkormányzatok sajátságos helyzetük áttekintésével vergődnek. Az együttműködés lehetőségeit kutatja a konferencia, melyet március 22-ére hívtak össze a rendezők (a JUSS című társadalomismereti és kulturális szemle, az MTA Regionális Kutatások Központja és az MTA Szegedi Bizottsága), a Csongrád megyei önkormányzat hivatalának III. emeleti tanácskozótermébe. A konferenciát a régió parlamenti képviselői, önkormányzati vezetői, illetve a szakemberek számára szervezik — afféle regionális parlament előkészítésére, mert a hazai politikálásban az ilyen szintű áttekintés teljesen hiányzik. A tervezett program csábító: JUSS idei júniusi számában a magyarországi régiókról közreadják.

M. E.

Enyedi György (Pécs), a re-

(újszászi)

## Kék Mac a levegőben

### Közlekedési akció a 43-as úton

Tegnap a rendőrség délután 2 órától valóságos megszállta a 43-as számú főutat. Ez, a határátkelőbe torkolló közutunk egyre forgalmasabb, egyre több veszélyt rejteget, híre vetekszik az átépítés előtti 47-esével. Arra mondtuk, hogy lassan életveszélyes. A tegnapi akcióban — melyben

mintegy 50, főként szegedi rendőr, 3 traffipax-kocsi és egy McDonnell Douglas helikopter vett részt — a durva szabálysértőket kutatták. Hangoztatták az akció preventív (megelőző) célját is: ne higgyük, hogy a tél múltával bátrabbak, merészebbek lehetünk. Mert nem csúszik az út, mert nincs

kód... a szabályok szabályok maradnak, külföldinek egyformán. Tartjuk be, ha nem vagyunk rákényszerítve, akkor is.

A metálkék Mac helikopter egyébként a szegedi kapitányság zsebkendőnyi udvarán landolt (8 négyzetméter elegendő a leszállásá-

hoz). Mint Ponyiczky László őrnagy, az ORFK Légierőrendészeti Parancsnokságának munkatársa elmondta, a pici, könnyű amerikai gép szinte a tegnapi és a hozzá hasonló akcióra van kitalálva. Igen eredményes például eltűnt személyek (kisgyerekek, idősek) felkutatásához. A beleépített technikák java része nem is oly régen COCOM-listán szerepelt — 9 ezer 600 (nem tévedés, annyi!) csatornás rádiójánál, hangszórójánál, nagy teljesítményű fényszórójánál aligha lehet álmodni jobbat. Hát még, ha beszélnek az infrakészüléket, melyre már ígéretet kaptak! A légi parancsnokság hamarosan 6 ilyen patent kis Macet tudhat magáénak, és további 3, kevésbé korszerű, MI-2-es, lengyel típusú helikopterrel rendelkezik majd. Úgyhogy eljön az idő, amikor elég lesz egy telefon Budapestre, s 45 perc alatt itt a Mac.

Hogy tegnap milyen haszonnal röpködött a 43-as fölött, Szeged és Nagylak között, arról következő lapunkban szeretnénk beszámolni. Mindenesetre jó volt látni, amint dögára indult: emelkedett, emelkedett, az ember mind magasabbra nézett, s egyszer csak nem is látta már az udvarban parkoló lestrapált, lyukas Police-Ladákat. (Gyenes Kálmán felvétele.)

